

起底盗版电影站背后灰色产业链

黑马 报道

4月26日是世界知识产权日，中国最大的提供美剧、电影翻译和下载的知名影视站点“人人影视”当天中午突然宣布暂时关闭，据公开报道，北京警方以涉嫌侵犯知识产权将思路网CEO周某等8人抓获，30名员工因发布下载资源超过5万次以上也将面临拘留。

关门，已有先例。天线视频因播放盗版影视剧，两年获利2000余万元，其公司高管6人因涉嫌侵犯著作权罪而被刑拘；英雄宽频也因大量侵权被依法追究刑事责任，其法人代表也被公安机关拘押。

字幕“再创作” 并非无法法律漏洞

作为业内一个标杆性的网站，人人影视为何在世界知识产权日选择“关张大吉”？

山东圣义律师事务所律师高波：之所以选择自行关闭，原因就是他害怕自己再步思路网的后尘。提供影视剧下载是需要经过版权方授权的，否则就侵害了版权人的著作权。因为我国著作权法是保护国内外的著作权，只要影视剧制作完成了，他就依法享有著作权，所以我觉得他选择关闭是基于这方面的考虑。如果继续提供影视剧下载，那么他面临的后果可能有两个，一个是触犯刑法，另外一个是侵害了影视剧版权人的合法权利，版权人可能会选择民事诉讼来追究民事责任。

一直以来，人人影视都是以提供“再创作”，也就是加挂字幕的形式为广大网友提供“原创”片源，这也是国内几大美剧字幕组常用的方式，然而，这一方式并非在法律上没有漏洞可言。

律师高波：大家都认为他提供的是一一个再创作的作品，他在原来的影视剧中添加了翻译字幕，这从法律上讲，最多是翻译作品，但翻译作品有一个前提，就是必须取得原版权人的同意。

无可否认的是，美剧、日剧等在网络拥趸者众多。国内不少视频运营商相时而动，强势推出拥有版权的多个美剧频道，随着加入者众多，免费美剧下载的渠道或将越来越窄。

国家版权局副局长阎晓宏介绍，去



年《著作权法》的第三次修订受到社会广泛关注，也引起一些争议，尤其集中在网络的著作权法律设定问题上。

阎晓宏：这个问题是必然的，也是应该由网络环境下的内容提供商和运营商共同来研讨、决定的。在互联网环境下，商业模式和传统领域的模式有所不同，收费或不收费两种方式都有存在的必然性和可能性。给权利人付费拿到权利后，可以采取两种方式：一是不向使用者收费，而是通过广告收入、其他收入来弥补运营商的成本；二是使用者需要付费，付费也代表着一种方向。

快播起家之路

吴明(化名)说，建一个电影站，首先要找到适合自己的电影站建站系统，比如MaxCMS或光线等。有了它们，建一个电影站并不复杂，一个老手直接使用现成的建站模版，只需几个小时即能完成。这些建站系统往往自带了大量影视资源（一般是以链接或者种子的形式保存，内容以色情和盗版为主）。显然，想做电影站的中小站长对电影站建站系统相当依赖。

“作为网站所有者（电影站站长），均可去我们网站上免费下一个快播服务器的安装程序。安装后，它就会变成一个流媒体服务器，站长们就可以发布视频在其网站上。”快播曾经的CEO朱达欣说。

“P2P技术让中小电影站耗费很少的

带宽，站长们自然愿意推广。快播播放器一边下一边播放的功能，确实能使中小电影站直接挂上种子或链接即可（几乎没有成本）让用户直接、顺畅地看到色情和盗版的内容，这些都是刚性需求。”业内人士李阳(化名)说。

李阳透露，其实快播快速成长的杀手锏是“在线播放器+CMS”。国内最大的电影站建站系统MaxCMS早期跟快播结成了紧密的联盟，任何一个站长只要使用MaxCMS建电影站，默认勾选的是快播流媒体点播系统作为播放解决方案。

快播的产品抓住了电影站的痛点，仅3个月，就已有数千家网站使用了快播的技术，每日使用人次达到600万，2500万台电脑上安装了快播播放器。

据李阳介绍，厉害的盗版电影站每年营收1千万元—2千万元，江湖传言，有的电影站站长试过一天赚60万元。吴明透露，电影站的赚钱方式主要是联盟广告，加入好的广告联盟，一个每天独立IP达1万的电影站每月有2万元左右的收入。何谓好的广告联盟？“有的联盟1000IP只能带来几元钱的收益，有的能带来几十元。”吴明说，带有成人色彩的广告收益最高，能达到1000IP40—80元。

如此，盗版电影站要想获得更高的收益，有冲动用更多的情色内容吸引用户，而每一个新用户都会被强制要求安装快播播放器（否则看不了“爽”片），快播的用户量水涨船高。李阳透露，目前中国

的中小电影站有10万之多，其中相当一部分通过快播来实现色情和盗版电影的传播。

百度影音的攻势

看到快播靠这个套路迅速在2011年年底做到周活跃用户数高达两亿——可与国内视频网站的大佬优酷网上约等号。据艾瑞的统计，2011年第一季度，快播在视频播放器日均覆盖人数上超过暴风影音、迅雷等老牌视频播放器厂商，成为新的老大，百度眼红了。

一直想在视频客户端上发力的百度从快播挖了一个人过来，还把快播赖以起家的合作伙伴MaxCMS收购了。2011年2月，百度推出了百度影音，模式跟快播一模一样。

但百度的攻势超乎想象。

中小电影站主要赢利来源为：一般电影站是按IP点击量与联盟广告分成，做得较大的站则会吸引品牌厂商谈广告包月。“联盟广告分成是最常见的方式，每千次IP能分40—80元不等。”吴明说。中国互联网圈有各种各样的联盟，百度联盟无疑是强大的联盟之一。2011年，百度营收高达145亿元，分给百度联盟达10亿元。而据朱达欣透露，2011年快播的营收约1亿元。实力对比悬殊。

更要命的是，中小电影站对百度的依赖很大。“百度要求站长们勾选百度影音作为播放器，否则就有下降排名的危险。同时，百度影音为了拉拢中小电影站长，还会与站长们分成，这使得快播平台的表现能力变弱了。”另一位不愿意透露姓名的中小电影站站长说，“店大欺客的情况很普遍，面对一些大的联盟，我们站长是没有话语权的。就像当初Google宣布退出中国后，百度联盟给站长们的广告分成比例立即下调。”

此前，快播是百度联盟的重要合作伙伴，快播六成的流量来自百度搜索。朱达欣承认，快播的确受到了百度影音的冲击，“我们不得不去想，怎样对待和搜索引擎的关系。”朱达欣不认同百度影音的做法，“（百度）去和网站经营者分成，我觉得有一点过线了。作为正版的经营网站那也算，但如果盗版的话，你和它分钱，从利益来讲你是鼓励盗版。”

铁路劳务工再临被清理

华夏 报道

在广铁集团某车务段服务了近12年的劳务工老王，在合同到期时被无理由地拒绝续签合同。“不签合同是因为要减员增效？”老王非常疑惑，但没有人回答他。而真实的原因，是7月1日即将实施的《劳动合同法》修订案要求控制劳务派遣人员数量和比例，这对一些劳务工占80%以上的站段带来了很大的压力。

流水的中介 铁打的劳务工

在路上，劳务工从事的大多是一线岗位的工作，比如司机、列车员、护路养路等。为了节省成本，包括客运在内，一些专业性较低的业务绝大多数属于劳务工人员。据全国铁路总工会统计，早在2004年，全国铁路劳务工就达到了32万。

2002年，老王进了铁路局。十多年来，签合同的公司都换了几家了，老王依然奋斗在铁路的最前线。

不过，从最开始的700元到现在2000多元，他的工资却始终要比正式工差一大截，而且没有公积金，保险待遇也跟正式工相差很远。

“这几年劳务工待遇在慢慢改善，劳务工有一定的比例评先进，技能等级晋级逐渐取消了限制。”广铁集团一位分管人力的领导表示。

在一切慢慢转好的时候，老王和他的同事们被拒绝签合同了。据了解，在全路18个铁路局中，发生这种情况的铁路局不低于5个。

老王不知道，中国铁路总公司劳卫司发文通知，要求各局调查劳务派遣工的情况。在工作简报上，北京局则正开展劳动用工冗员调查，重点清查各单位有劳动技能无工作岗位、有工作岗位无工作量、有工作岗位工作量不饱满三类人员情况，为全局冗员清理工作提供依据。

规避《劳动合同法》？

这样的事情不是第一次发生，同样的情况也曾出现在2008年。“这两次裁员，都跟《劳动合同法》有关。”一位知情人士表示。

2008年，原本在广铁集团广梅汕公司汕头车辆段工作了数年，等着由短期合同工转成正式职工的陈红(化名)却被要求改签劳务工合同。而陈红一批进入广梅汕公司的有近百人，这些人在当时都成了“劳务工”。

“2008年实施《劳动合同法》，是第一次以法律的形式规定了劳务派遣只能用在临时性、辅助性、可替代性的工作上。大家普遍判断，2008年以后，劳务派遣就不能随便用了。但在实际实施中，发现解释不严谨，并没有预期的效果。”岳成律师事务所律师杨保全表示。

时隔5年，《劳动合同法》针对劳务派遣作出了更多限制性规定，当时的“劳务工”们再一次面临被清理的危险。

杨保全发现，很多国企，特别是劳务工较多的国企，正在想一些积极应对的办法。他也提出了一些建议，包括变劳务派遣为业务外包；成立合资、控股公司；优化公司结构，提高人员效率；部分有实力的企业可以直接用工，即是将劳务工“转正”。

干活的没保障 有保障的不干活

对于裁员，铁路局也有不得已的苦衷。

事实上，铁路正处于前所未有的“缺人”状态中。“现在问题不是人太多，而是能用的人太少。”上述广铁分管人事的领导表示，“高校学生需要在一一线锻炼很久才能独当一面，很难跟上需求的脚步。”

据工程院院士王梦恕介绍，由于高铁新线大量开通，铁路人才得不到及时补充，造成一线人员捉襟见肘。由于人员紧张，有铁路局将每车必备的2个司机缩减为1个，造成大量安全隐患。

但另一方面，铁路员工的“终身制”、“世袭制”，仍普遍存在，有些“系统内”的人每天养花养鱼，到点按时下班，拿的工资却多很多。此外，每年安置的退伍军人、铁路职工子女也挤压了一定职位需求。就连铁路职工自己也觉得，劳务工比正式职工“好管”。

“铁路工资太低，很难吸引真正的人才。在关键岗位上，缺人情况更是明显。”王梦恕说。受过高等教育的学生不愿意到辛苦且钱少的铁路工作，这已经是多年的现实状况，任劳任怨的劳务工又是最容易被辞退的。

和其他国企一样，铁路局也受到编制和工资总额的限制。将劳务工全部转正根本是不可能的任务。但怎样安置劳务工，铁路局似乎还没找到方法。

“铁路局改革比铁道部要难，因为铁路局是干活的部门，是改革中最重要的一项，人员的安置，在铁路局很难推进，因为有保障的都不干活，干活的都是没保障的。”发改委综合运输研究所研究员董焰表示。

而据杨保全预计，7月1日来临之前，这些大量使用劳务工的国企要么在“辅助性”上做文章，要么业务外包，成立分公司。

邮局征收份子钱 快递企业拟集体涨价

王潇雨 报道

4月24日下午，一场挂着“研讨会”招牌，实则成为“声讨会”的“邮政普遍服务基金研讨会”在北京低调进行，以“全球四大”、“三通一达”以及顺丰速运、宅急送为代表的国内外快递企业悉数参与，而他们共同的矛头都对准了“邮政普遍服务基金”。面对或被拿走的25%—40%企业利润，本已微利的快递企业疾呼“不公平”。

“邮政普遍服务基金”引集体抗议

“在目前的环境下，民营快递企业不管规模大小，生存状况已经相当艰难。”某民营快递企业一位中层4月25日接受记者采访时诉苦道，“我们并不指望能有什么政策拉一把，但至少不要釜底抽薪啊。”

该人士所说的釜底抽薪正是指邮政普遍服务基金，国家邮政局向国内快递企业发布《邮政普遍服务基金征收使用管理暂行办法（征求意见稿）》（下称《办法》），提出快递企业应该缴纳邮政普遍服务基金。4月24日，记者了解到，《办法》目前已经起草完毕，近期面临开征可能。

实际上，自去年年底国家邮政局和财政部就《办法》向行业征求意见以来，快递企业大多对此表示担忧，“但是这么快就经定制完并开始实施真是没想到。”

正因为此，才有了这次平时“刺刀见红”的快递企业在罕见地同仇敌忾为了一个共同的目标而坐到一起发出同样的声音。

《办法》规定，凡是在我国境内经营快递业务的企业都应当缴纳邮政普遍服务基金，征收标准为国内同城快递0.1元/件、国内异地0.2元/件、港澳台1元/件、国际2元/件。

根据国家邮政局公布的数据，今年一季度全国规模以上快递服务企业业务量累计完成17.1亿件，业务收入累计完成



284.1亿元。其中，异地占比71.4%；同城占比25.6%；国际以及港澳台占比3.0%。

根据中国物流与采购联合会发布的一份数据，如果按照《暂行办法》，今年一季度我国对快递企业征收的邮政普遍服务基金将达3.6亿元左右，约占一季度业务累计收入的1.3%。目前，我国快递企业利润普遍在3%—5%，换言之，征收邮政普遍服务基金或拿走企业利润的25%—40%。

与其他一些突然莫名出台的收费政策有所区别的地方在于，邮政普遍服务基金并非首次被提出，其征收也早已经有《邮政法》第三章第十七条作为明文法律依据。

“虽然有法可依，但《邮政法》只是规定了这样一个项目存在，但并未指明征收的对象和标准，在如何使用和监管资金方面也没有提出明确的内容。”一位法律界人士24日在接受记者采访时表示。

份子钱的“公平”之争

据一位参加了24日会议的人士透露，目前所了解到的征收“邮政普遍服务基金”的说法是政府提出邮政企业的业务覆盖范围广，其中很多业务都在偏远地区，尽管无法盈利但仍需要保证基本的通信需求，而快递企业因为企业的逐利性，因此主要的业务都在经济和贸易较为发达的地区，从业务结构和盈利条件来看都要远远强过邮政服务，因此征收这一费用是为了“体现公平”。

事实上，民营快递企业近年来生存环境并不乐观，尽管几家规模较大的企业成为市场的主体，但每年都有一些中小型的快递企业挣扎求生或是转卖或是倒下，即使如顺丰速运这样的民营快递企业翘楚亦感受到生存之艰难，开始寻求转型。

在这个背景下，中国邮政集团的盈

利数据令民营快递企业以及业内大呼“不公平”。

根据中国邮政速递物流股份有限公司在2012年发布的IPO招股说明书披露的数据，2011年中国邮政集团公司总营业收入为2586.23亿元，净利润为209.36亿元。另外，中国邮政速递物流截至2011年末总资产达223.69亿元，净资产126.73亿元，2011年营收达258.85亿元，其中归属于母公司股东净利润为9.02亿元。

“公益性服务是必须要存在的，因为地区之间发达程度有所不同，但通信的需求是同样存在的，然而不能把公益性服务强加于所有市场里的经营者，这显然违背了公平的初衷。”前述法律界人士对记者表示，“公益本就应该是由国家财政来承担，而不是那些处在充分市场竞争中的企业主体，这是对市场的破坏。”

从形式上看，征收“邮政普遍服务基金”不仅于法有据，更有国外诸多先例可循。

据亚太速递商论坛中国首席代表雍虎在24日的会议上介绍，上世纪九十年代，欧盟为了推进当时欧洲各国的邮政改革和逐步取消邮政专营，开始设立邮政普遍服务基金，但区别在于欧洲设立基金的前提是开放普遍服务市场，向取得普遍服务业务许可的经营者收取一定比例费用建立基金，且是在遵循透明、非歧视的原则下，证明普遍服务对提供者构成不公平财政负担时才进行补偿。

在雍虎看来，欧洲国家在征收基金前先行终止了邮政专营权，欧盟邮政指令和欧盟法院裁定都明确指出，基金征收对象只限于提供邮政普遍服务的企业，而对没有获批经营邮政普遍服务业务的快递企业及其他物流企业是不征收该基金的。

“既然都已经到了这个地步，说明早已经成定局了。”一位民营快递企业的负责人25日在接受记者采访时表示，“增加的这部分成本怎么办？大家一起涨价呗，总不能自己消化掉吧，我们是做企业又不是慈善协会。”